
江苏省仪征中学高二物理期末复习

选择题练习 1

选择题：本题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分．每小题只有一个．．．．选项符合题意．选对的得

3 分，错选或不答的得 0 分．

1．了解物理规律的发现过程，学会像科学家那样观察和思考，往往比掌握知识本身更重要。

以下符合事实的是

A．丹麦物理学家奥斯特梦圆电生磁，终于发现了电磁感应现象

B．英国物理学家麦克斯韦认为，金属块处于变化的磁场中会产生涡流

C．法拉第发现了电流的磁效应，拉开了研究电与磁相互关系的序幕

D．安培定则是用来判断通电导线在磁场中所受安培力方向的

2．如图，两根互相平行的长直导线过纸面上的 M、N 两点，且与纸面垂直，导线中通有大小

相等、方向相同的电流。a、O、b 在 M、N 的连线上，c、d 位于

MN 的中垂线上，O 为 ab 和 cd 的中点。关于以上几点处的磁感

应强度，下列说法正确的是

A．O 点处的磁感应强度为零

B．a、b 两点处的磁感应强度大小相等，方向相同

C．c、d 两点处的磁感应强度大小相等，方向相同

D．a、b、c、d四点处磁感应强度至少有两点方向相同

3．如图所示一螺距较大、有弹性的通电螺线管的磁场截面分布图，

虚线为螺线管的中轴线(与某一磁感线重合)，ab 为用绝缘细线悬挂

的位于螺线管的正上方的通电直导线，其电流方向由 a到 b，电流很

小，不影响螺线管磁场。下列说法正确的是

A. P、Q 两点的磁感应强度相同

B. 直导线 ab 通电后，a端垂直纸面向外转动

C. 断开螺线管的电源后，螺线管有沿水平方向向内收缩的趋势

D. 将不计重力的电子沿中轴线射入螺线管，电子将做匀速直线运动

4．医生做某些特殊手术时，利用电磁血流计来监测通过动脉

的血流速度．电磁血流计由一对电极 a 和 b 以及磁极 N 和 S 构

成，磁极间的磁场是均匀的．使用时，两电极 a、b 均与血管

壁接触，两触点的连线、磁场方向和血流速度方向两两垂直，

如图所示．由于血液中的正负离子随血流一起在磁场中运动，

电极 a、b 之间会有微小电势差．在达到平衡时，血管内部的

电场可看作是匀强电场，血液中的离子所受的电场力和磁场力的合力为零．在某次监测中，

两触点的距离为 3.0mm，血管壁的厚度可忽略，两触点间的电势差为 160µV，磁感应强度的

大小为 0.040T．则血流速度的近似值和电极 a、b 的正负为

A. 1.3m/s ，a 正、b 负 B. 2.7m/s ， a 正、b负

C．1.3m/s，a 负、b正 D. 2.7m/s ， a 负、b正



5．在光滑水平面上，细绳的一端拴一带正电的小球，小球绕细绳的另一端 O 沿顺时针做匀

速圆周运动，水平面处于竖直向下的足够大的匀强磁场中，如图所示(俯视)。某时刻细绳突

然断裂，则下列推断正确的是

A. 小球将离圆心 O 越来越远，且速率越来越小

B. 小球将离圆心 O 越来越远，且速率保持不变

C. 小球将做匀速圆周运动，运动周期与绳断前的周

期一定相等

D. 小球将做匀速圆周运动，运动半径与绳断前的半径可能相等

6．在如图所示的电路中，电源电动势为 E、内电阻为 r，电容器的电容为 C，灯泡 L的灯丝

电阻不随温度变化，电压表和电流表均为理想电表．闭合开关 S，待电路稳定后，缓慢减小

电阻箱 R接入电路中的阻值，与调节电阻箱之前相比，电压表示数变化量的绝对值为ΔU，

在这个过程中电路中所有器件均不会被损坏，下列说法中正确的

是

A．灯泡 L 将变暗

B．电压表和电流表的示数都将变大

C．电源两端电压变化量的绝对值将大于ΔU

D．电容器所带电荷量增加，增加量小于 CΔU

7．如图甲，理想变压器原、副线圈匝数比为 22：1，接线柱 a、b 所接正弦交变电压 u 随时

间 t 变化规律如图乙所示。变压器副线

圈接有一火警报警系统，其中��为定值

电阻，��为热敏电阻，其电阻随温度升

高而增大。下列说法中正确的是

A. 电压表示数为 10V

B. 此交变电源的频率为 �th�耀

C. 出现火警时，电流表示数增大

D. 出现火警时，电压表示数增大

8．电容器是一种常用的电学元件，在电工、电子技术中有着广泛的应用。以下有关电容式

传感器在生活中应用说法正确的是

A. 甲图中，手指作为电容器一电极，如果改用绝缘笔在电容式触摸屏上仍能正常操作

B. 乙图中，力 F 增大过程中，电流计中的电流从 a 流向 b

C. 丙图中，油箱液位上升时，电容变小

D. 丁图中，当传感器由静止突然向左加速，电容器处于充电状态

9．如图是医用回旋加速器示意图，其核心部分是两个 D 形金属盒，两金属盒置于匀强磁场
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中，并分别与高频电源相连。现分别加速氘核（ H2
1 ）和氦核（ He4

2 ）。下列说法中正确的

是

A．它们的最大速度不同

B．它们的最大动能相同

C． 它们在 D 形盒中运动的周期相同

D. 仅增大高频电源的频率可增大粒子的最大动能

10．如图所示，平行金属导轨与水平面成�角，导轨与固定电阻��和��相连，匀强磁场垂直

穿过导轨平面．有一导体棒 ab，质量为 m，导体棒的电阻与固定电阻��和��的阻值均相等，

与导轨之间的动摩擦因数为�，导体棒 ab 沿导轨向上滑动，当上滑的速度为 v时，受到安培

力的大小为 F，此时下列说法中错误的是

A. 整个装置因摩擦而消耗的热功率为��个装置因摩�

B. 电阻��消耗的热功率为 �装h�

C. 电阻��消耗的热功率为 �装h�

D. 整个装置消耗的机械功率为(� 为 ��个置因摩�)装

11．如图所示，已知一带电小球在光滑绝缘的水平面上从静止开始经电压 U 加速后，水平进

入互相垂直的匀强电场 E和匀强磁场 B的复合场中(‴和 B已知)，小球在此空间的竖直面内

做匀速圆周运动，则

A. 小球可能带正电

B. 小球做匀速圆周运动的半径为 � 半 �
�

�㐲‴
个

C. 小球做匀速圆周运动的周期为 � 半 ��
�个

D. 若电压 U 增大，则小球做匀速圆周运动的周期增加

12．如图所示，宽度为 L 的区域内存在垂直于纸面向里的匀强磁场，一个高为 L 的梯形闭合

金属线框 abcd 沿垂直于磁场边界向右匀速穿过磁场，速度大小为 v，ab、cd 边保持与磁场

边界平行，金属线框 ab 边到达磁场左边界时为 t=0 时刻，规定向左为线框所受安培力 F 的

正方向，关于线框所受安培力 F 与时间 t 关系图象可能正确的是

A B C D


